

## История становления и развития Култаевской школы



**15 января 1882** года в селе Култаево Култаевской волости Пермского уезда Пермской губернии открыто смешанное народное училище. Оно размещалась в общественном доме и содержалась за счет земства и общества.

*Култаевское, въ с. Култаевѣ, Култаевской волости, открыто 15 января 1882 г.; помѣщается въ общественномъ домѣ. На содержаніе училища отпускается земствомъ 924 р. и обществомъ 80 р.  
Учащихся 102 мальч. и 31 дѣв., все русскіе.*

В 1890 – 91 году на содержание училища было отпущено 924 рубля земством и 80 рублей обществом. Здание было деревянное, одноэтажное, состояло из двух комнат. В нем обучались дети обоего пола из близлежащих деревень. Учащихся 102 мальчика и 31 девочка, все русские.

Первые годы школой заведовали Яков Мальцев и Михаил Михайлович Дубровин. Из преподавателей особенно выделялась Татьяна Андреевна Машанова, которая долгое время трудилась в училище. Она пришла сюда еще в сентябре 1884 года. Т.А. Машанова вела занятия в младших отделениях (классах) по всем предметам. Законоучителем был священник Иоанно - Предтеченской церкви Андрей Бельтюков, учителя: Яков Мальцев, Александра Мальцева, Татьяна Андреевна Машанова имели звание сельского учителя.

На рубеже XIX- XX вв. в школе работали следующие учителя:

- Екатерина Егоровна Морозова;
- Иван Егорович Морозов;
- Анастасия Матвеевна Павловская (Оборина);
- Таисия Дмитриевна Павловская;
- Анастасия Георгиевна Осиновских *(на фото)*





- Анна Георгиевна Осиновских;

*Анна Георгиевна Осиновских, заведующая Култаевской школой в 1919-1930 гг.*

**С 1917** года школа была преобразована в начальную общеобразовательную, двери которой после революции открылись для всех детей.

**В 1939** году в Култаево было построено типовое здание начальной школы.



К 1940 году школа была уже семилетней. Учащиеся учились в двух зданиях: в здании бывшего церковно-приходского училища и в типовом здании начальной школы. С каждым годом количество учащихся все росло и пришлось заниматься в шести зданиях: в двух зданиях школы, в здании бывшей волости, в здании колхозного детского сада, в здании колхозной разнорабки и в деревянном здании школьных мастерских.

Коллектив учителей 1940 года: Пепеляев Г.И., Маркелова А.А., Сажина В.А., Крутова Н.И., Михалёв С.П., Смирнова О.П., Ширинкина В.А., Караганова А.А.

### **Култаевская школа в годы Великой отечественной войны**

В трудные военные годы в школе было холодно, здание было не оштукатурено, в пазах торчала пакля. Часто приходилось заниматься в пальто. Были случаи, когда в чернильницах застывали чернила, писали карандашами.



Директором школы во время войны был Пепеляев Григорий Иосифович - преподаватель истории. Он очень интересно вёл уроки, и ребята ждали их с нетерпением. В 1942 году Григория Иосифовича взяли на фронт, и директором был назначен Сажин Дмитрий Яковлевич- преподаватель географии, который уделял большое внимание работе с родителями. Завучем была учитель русского языка и литературы Ходырева Фаина Трофимовна.

Учителями в годы войны работали:

- Смирнова Ольга Павловна– учитель начальных классов;
- Ширинкина Вера Александровна – учитель начальных классов;
- Катаева Антонина Ивановна – учитель начальных классов;
- Головачева Евдокия Васильевна– учитель начальных классов;
- Сажина Валентина Александровна – учитель начальных классов;
- Мелехин Сергей Петрович – учитель немецкого языка;
- Бурылова Зоя Ивановна –учитель немецкого языка;
- Гладких Зоя Ивановна –учитель математики;
- Мухамедиина Раиса Яковлевна – учитель русского языка и литературы;
- Крутова Надежда Ивановна –учитель химии;
- Кетова Ксения Николаевна – учитель биологии;
- Ширинкин Борис Александрович –учитель физкультуры (в октябре 1943 года был призван в ряды защитников Родины.



Во время войны учебный год начинался с 1 октября и заканчивался 18 мая. Перечень учебных предметов был тот же, что и до войны, но иным стало содержание учебной программы. Изменение содержания программ было в связи с постановлением «О всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР».

Колхозу им. Сталина (позднее колхоз «Россия») нужны были рабочие руки. Учителя и учащиеся всё лето работали на полях колхоза: пололи грядки с овощами, собирали выращенные овощи, возили их с полей на склад.



Во всех делах с ребятами была впереди пионервожатая Кирова Галина. В пионеры принимали только лучших учеников. Под руководством Фаины Трофимовны в школе работал драматический кружок, члены которого выступали в школе, в клубе и ходили с выступлениями по деревням.

Много приходилось трудиться и учителям. Кроме работы в школе и в колхозе они читали лекции в бригадах колхоза, проводили беседы о событиях на фронте. Большой любовью у населения пользовался учительский хор. Задушевная песня помогала людям выстоять в это страшное время. На областном смотре художественной самодеятельности хор учителей занял второе место.

Выпускники 1943-1944 годов практически со школьной скамьи были взяты на фронт. Из них погибли: Белоусов Николай, Бурьлов Иван, Никитин Александр, Назаров Василий, Гладких Александр, Хохряков Андрей, Ширинкин Иван, Ширинкин Василий, Кылосов Виктор.

Военная история школы – это одна из самых ярких страниц ее истории.

### Директора школы в годы войны:

#### **1. Пепеляев Григорий Иосифович (директор 1939 – 1942гг.)**

Григорий Иосифович работал директором Култаевской семилетней школы с 1939 по 1942 год. Григорий Иосифович – преподаватель истории. В 1942 году Григорий Иосифович был призван на фронт.

#### **2. Сажин Дмитрий Яковлевич (директор 1942-1945 гг.)**

Дмитрий Яковлевич был директором Култаевской семилетней школы в 1942 – 1945 г. По специальности преподаватель географии.

После победы (**1945-1961гг.**) директором школы был Сажин Пётр Иванович, который жил коллективом, был душой его. Он был добрым, справедливым, порядочным. Он часто говорил: «Сердце я отдаю людям» и это было действительно так. В эти годы работали учителя:

- Начальные классы - Строителева Ольга Семёновна, Фотина Тамара Васильевна, Ширинкина Вера Александровна, Сажина Антонина Александровна.
- Зарицкая Надежда Сергеевна- русский язык.
- Каменских Капитолина Сергеевна- немецкий язык.
- Каменских Леонид Иванович-физика.
- Зарицкий Григорий Порфирьевич – химия.
- Кузнецова Тамара Ильинична-математика.
- Ширинкин Борис Александрович-физкультура.
- Арсентьев Михаил Петрович- Ветеран Великой Отечественной войны *(на фото с первыми учениками)*



В 1952 году завершился переход к повсеместному общему обязательному обучению в объёме семилетней школы. В эти годы в школе работал радиоузел. В перемены были организованы танцы, а два раза в неделю были передачи: в понедельник – политинформация, в четверг – «из жизни школы».

**В 1961-63 гг.** директором была преподаватель русского языка и литературы Перминова Антонина Ивановна. Это очень требовательный директор к себе, учителям, ученикам. Очень большое внимание она уделяла пионерской работе. Все пионерские отряды боролись или носили имена героев Гражданской и ВОВ войн, героев космоса, пионерии. Было организовано шефство в части. Солдаты приезжали в школу с музыкальными инструментами на вечера старшеклассников. Пионервожатой была Пикулева Тамара Андреевна. Пионеры участвовали во Всесоюзном соревновании на лучший пионерской отряд под девизом «Имя Ленина в сердце каждом, верность партии делом докажем.»



**В 1964-69 гг.** директором был Егошин Иван Иванович-преподаватель русского языка и литературы. Это был широко эрудированный человек, читал лекции о международном положении - все цифры и факты были у него в голове. Он пользовался большим авторитетом. Иван Иванович добился пристроя к зданию бывшей волости на 4 классные комнаты, который был сдан в 1964 году колхозом «Россия».

В 1967 году в январе газета «Пионерская правда» объявила о рождении новой Всесоюзной пионерской военно-спортивной игры «Зарница».



*Иван Иванович принимает  
рапорты командиров.*



*Иван Иванович читает  
приказ игры «Зарница»*

И игра впервые была проведена в школе. Начальником штаба игры был Иван Иванович.

**В 1965** году колхоз организовал и построил пристрой к зданию бывшей волости и появилось дополнительно четыре классных комнаты и занятия проходили в четырех зданиях.

Большим событием в эти годы был приезд (дважды 1966 и 1968г) композитора Дмитрия Борисовича Кабалевского.

В 1966 году в школе открывается мемориальная доска, погибшим в годы ВОВ выпускникам. В 1966 году первая в истории школы совершена туристическая поездка учащихся 7а класса в Москву. В 1967 году в школе издавался рукописный журнал «Наше село».

**В 1967** году в школе открывается 9-ый класс, а в 1968 году был сделан первый выпуск средней школы.



*Выпуск 1968 года*

**В 1968** году началось строительство нового здания школы. Активное участие в строительстве принимали учащиеся, особенно старших классов.



**1969-72гг.** директором школы был Хлебников Иван Иванович-преподаватель географии. Это был молодой очень энергичный человек, который быстро завоевал авторитет коллектива учителей, учащихся, особенно старшекласников.

В 1970г. Комсомольская организация школы заняла 1 место в районе.

В комсомольской организации было: 1970 год - 92чел., 1971 год - 89 чел., 1972год - 77 чел.

**В 1973** году состоялось открытие новой трёхэтажной восьмилетней школы (а школа уже средняя). Теперь были созданы все условия для учебной и внеклассной работы. Одно старое здание было отдано под интернат, другое под ДЮСШ.



Школа радиофицирована. По утрам проводилась под фонограмму зарядка. Много сил приложили учителя, учащиеся и родители для оформления кабинетов.

Лучшими кабинетами были:

Химии - Пикулева Т.А., Биологии- Швецова Т.А., Географии- Жекина Н.С., кабинет труда - Фотина Т.В., Русский язык и литература- Бородулина В.Е. и учебные мастерские - Рябов А.А.



**1972-77гг.** директором школы был Телегин Николай Васильевич. В1972г. было большое празднование 50-летие пионерской организации. Пионервожатой была Манаева Александра Ивановна.

С 1977 – 1980 гг. директором школы был Грошев Александр Степанович очень уважительно относился к труду учителя. Его главная заповедь: «Решать все вопросы коллегиально и внести персональную ответственность за исполнение порученного дела».

В 1980-1981гг. школой руководила Мартыненко Алевтина Кузьминична - инициативный, творческий директор. Особое внимание уделяла формам воспитательной работы. Очень организованно и интересно проходили пионерские дружинные сборы.



Козлова Тамара Павловна - директор школы в 1983 – 1985гг.

Тамара Павловна провела реконструкцию пришкольного интерната.

1985 – 1994гг во главе школы был хороший хозяйственник Яхин Владимир Сабирович. Он старался удовлетворять нужды учителей, оказывал помощь в решении конфликтных ситуации в работе с родителями. Владимир Сабирович создал в школе компьютерный класс и кабинет психологии. При Владимире Сабировиче в 1990 год – школа становится средней одиннадцатилетней.

В сложные 90-ые гг. с 1995 – 2004 гг. руководила школой Акинфиева Нина Евстафьевна. Под ее руководством педагогический коллектив глубоко и заинтересованно изучает проблемы общей гуманитаризации образования, формируется понимание значимости гуманитарных знаний. Нина Евстафьевна строит работу на основе рекомендации психологической



службы школы и района. Указом президента Российской Федерации от 15.03.99г. ей присвоено «Заслуженный учитель Российской Федерации.

1998 год – Школа прошла государственную аттестацию и аккредитацию.

**С 2004 - 2015гг.** директором школы была Пикулева Надежда Викторовна – преподаватель русского языка и литературы. В школе введено подушевое финансирование, оборудованы 2 компьютерных класса 24 часа в сутки имеется доступ в Интернет, постоянно обновляется материально - техническая база школы.

**2007 - 2008** учебный год – Школа успешно прошла вторую аттестацию и аккредитацию.

**В 2013** году школа вновь прошла аккредитацию и аттестацию.

**В 2015** году - Муниципальное общеобразовательное учреждение Култаевская средняя общеобразовательная школа переименовано в Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Култаевская средняя школа».

**С 2015 – 2022гг.** директором школы была Цвикилевич Наталия Геннадьевна.



**01.09.2017** год - Открытие новой части здания «Култаевская средняя школа» для начальной школы.

**С октября 2022** года директор школы Ташкинова Екатерина Владимировна.